广西交通运输职业教育教学指导委员会

2016年工作要点（讨论稿）
一、工作指导思想

深入贯彻落实全区职业教育工作会议和《广西壮族自治区人民政府关于贯彻<国务院关于加快发展现代职业教育的决定>的实施意见》文件精神，根据自治区教育厅的相关要求，和自治区交通运输厅的指导意见，充分发挥研究、咨询、指导和服务的主要职能，整合广西交通运输行业职业教育资源，引导和鼓励行业企业开展校企深度合作，帮助和指导职业院校开展教育教学改革，深化交通运输职业教育产教融合，全面提升广西交通运输类技术技能型人才培养质量，服务国家“一路一带”战略布局和广西综合交通、智慧交通、绿色交通、平安交通的“四个交通”建设。
二、“十三五”工作思路
“十三五”期间，广西交通运输职业教育教学指导委员会的工作总体上将分三个阶段进行：
1、第一阶段（2016—2017年）：深入开展调研，完善组织机构，建立工作机制。
2、第二阶段（2018—2019年）：充分发挥职能，加强指导效益，提高服务能力。
3、第三阶段（2020年）：总结成功经验，提炼成熟模式，开展成果推广。
三、2016年工作要点

1、召开工作会议，明确目标任务

（1）计划于2016年上半年召开广西交通运输职业教育教学指导委员会工作会议，明确交通运输行指委2016年的工作要点和具体的时间安排，并对“十三五”期间广西交通运输行指委的工作规划进行研究。
（2）分批次组织行指委委员开展产教融合、校企合作、集团化办学、专业教学标准、教学评估标准等相关专题的分组研讨。

2、深入开展调研，广泛征集意见
（3）充分发挥广西交通运输职业教育集团牵头单位的优势，力争获得自治区交通运输厅更多的指导、更好的协调、更大的支持，深化职业院校与行业企业的合作和交流，稳步推进广西交通运输职业教育集团的建设。
（4）组织调研团队前往广西交通投资集团、广西新发展交通集团、广西北部湾国际港务集团有限公司、广西超大运输集团有限责任公司、桂海汽车集团等广西交通运输行业龙头企业深入开展调研，分析研究广西经济社会发展和产业转型升级对行业职业岗位和人才的新需求。
（5）前往广东、湖南、四川等地的国家示范性交通类高职院校开展学习和交流，全面了解发达省份交通运输职业教育教学指导委员会的工作模式、成功经验和运行机制。同时，面向相关管理部门、行业组织、企事业单位和职业院校广泛征集意见。
3、完善组织机构，建立工作机制
（6）成立广西交通运输职业教育教学指导委员会秘书处，统筹协调行指委的各项工作。同时，进一步完善行指委的组织机构，明确各单位、各部门的职责。
（7）集思广益，逐步探索一套合理、可行、高效的行指委工作模式，并开展制度建设，制定《广西交通运输职业教育教学指导委员会章程》（讨论稿）。
4、贯彻文件精神，加强学习指导 

（8）充分发挥广西交通运输行指委的研究、指导职能，通过会议、行指委网站等多种形式学习、研究、解读、宣传《广西壮族自治区人民政府关于贯彻<国务院关于加快发展现代职业教育的决定>的实施意见》、《关于深化职业教育教学改革 全面提高人才培养质量的若干意见（桂教职成〔2016〕1号）》等有关职业教育改革发展的系列文件精神。
5、成立专业指委，扎实开展工作
（9）根据实际情况，逐步成立行指委下设的专业教学指导委员会，并将行指委委员按照专业领域分配到各个专指委中，从而更好发挥行指委委员的作用。并根据新的《高等职业学校专业目录》结合中职专业目录、技工学校专业目录等划分各专指委的指导专业范围。
（10）以各专指委为依托，开展师资培训工作，着力推动教师更新知识结构，提高实践教学水平，有计划、有组织、有针对性地开展实践培训，推进双师教师队伍建设。
（11）根据《交通运输部 教育部关于在职业院校交通运输类专业推行“双证书”制度的实施意见》（交科技发〔2013〕606号）的要求，进一步促进职业院校的汽车技术类、路桥工程类等交通运输专业开展“双证书”教育。
6、做好顶层设计，推进项目建设
（12）2016年是《高等职业教育创新发展行动计划（2015—2018年）》的启动年，广西交通运输行指委将根据自治区教育厅和全国交通运输行职委批准的任务和项目，做好各项任务、项目的顶层设计，并编制具体的实施方案。
                       广西交通运输职业教育教学指导委员会
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